

守护好群众的“钱袋子”

普陀公安构筑反诈精密宣防网

□ 通讯员 刘宇翔 张明

“@尾款人,‘双十一’防骗攻略看起来……”11月2日,针对“双十一”网购热潮,普陀公安通过微信公众号,发布防范网购类电信网络诈骗安全提示。一场“地毯式轰炸”心防宣传拉开序幕。

今年以来,普陀公安坚持“打防治并举,以防为主、以打为要、以治为基”工作思路,着力构建“党委政府领导、公安机关主导、多部门主管”的反诈工作格局,通过线上、线下“地毯式轰炸”“精准化狙击”宣防模式,构筑一张反诈精密宣防网,切实守牢群众“钱袋子”。

今年以来,全区电信网络诈骗发案率同比下降35.5%,尤其近3个月来,发案数环比呈断崖式下降。

“心防365”反诈日历海报、“反诈三句半”短视频、反诈直播……普陀公安依托多种线上平台,同步开展反诈宣传,抢占微信群、微信朋友圈、抖音、快手等网络社交娱乐平台阵地,把网络流量转化为反诈能量。为提高线上反诈宣传覆盖面,普陀公安还充分利用本地媒体资源,在黄金时段播送反诈案例和公益宣传广告,揭露诈骗手段,传授防范技巧,普及反诈知识。

“阿伯,接到陌生电话要你转账汇款,一定牢记不听、不信、不转账……”这是11月1日下午,发生在展茅一处稻田中的一幕。展茅派出所民警利用秋收农忙节点,深入田间地头,向群众开展反诈宣

传。在线下,普陀公安的反诈宣传在渔船、企业、工地、农田、学校、医院、小区,实现全覆盖。

“我有一笔100万元的购房款要转入投资公司账户。”8月26日上午,在中国农业银行舟山海中洲支行,一中年女性在回答银行工作人员例行“四必问”询问时道。银行工作人员立即谨慎起来,进一步询问得知,该女士要将钱转入名为“北京某投资公司”的户头。经查询,该公司存在上千条风险线索。银行工作人员断定,这名女士是遇到了诈骗,立即劝阻并将其引导至派出所,由民警进行心防宣传。这是普陀警银联动、精确宣防劝阻电信诈骗案件发生的生动体现。今年以来,公安机关联动银行系统,劝阻多名群众转账汇款,切实守住反诈

“最后一道防线”。

此外,普陀公安还根据预警信息与对象风险实际,按照“低危、中危、高危、紧急”进行分级分类,明确“短信、通话、见面、阻断”工作步骤,实现“精准化狙击”。在见面劝阻过程中,普陀公安通过三级劝阻机制,利用“扁平化”指挥、“点对点”高效反制,对发现的可疑App、网址、电话、短信等进行登记,及时反馈反诈中心进行风险隐患排查,发现劝阻漏洞,形成工作闭环。近年来,普陀公安共回访劝阻群众4500余人次,挽回经济损失1000多万元。

除了宣防劝阻,普陀公安还严厉打击电信网络诈骗违法犯罪行为,破案率同比上升129.2%,电诈人员打处上升94.7%,追赃挽损总额是去年同期的3.9倍。

背包失而复得 送锦旗谢民警

□ 通讯员 刘宇翔 戴璐婷 周盛

“这封感谢信和锦旗,麻烦帮我交给上周六上午帮我找包的那位警官。”近日,一名女士走进沈家门派出所接待大厅,留下一封感谢信和一面锦旗后离开。

因这名女士不知道自己所要感谢的民警姓名,值班民警将感谢信和锦旗交给了所领导。

后经了解得知,这名女士姓王,家住沈家门某小区,她所要感谢的民警叫翁迪。

原来,10月23日早晨,王女士外出办事回家途中,不慎将背包遗失。虽然背包里没有现金,但装有身份证、银行卡以及钥匙等重要物品,王女士很是着急,在寻找一番无果后,来到沈家门派出所寻求帮助。民警翁迪接待了她。

翁迪根据女士提供的出行路线,挨个查看监控视频,最终在岭陀隧道南入口附近发现了王女士背包行踪。监控视频显示,王女士路过这一段路时,挂在电动自行车上的背包掉落到路上,粗心的王女士并未发觉。就在她离开几分钟后,一中年男子路过时发现了背包,四顾找寻不见失主,便带着包离开了。

随后,翁迪确定了该男子身份,并与其取得联系。得知失主已经找到,该男子主动将背包送至沈家门派出所。

在这过程中,翁迪耐心、细心、热情的态度给王女士留下了深刻印象。为此,王女士特意制作了一面锦旗,手写了感谢信送到派出所。

无独有偶。近日,交通派出所民警韦宗山也收到了一面来自失主的感谢锦旗。这面锦旗来自黑龙江游客张女士,感谢韦宗山帮她找回丢失行李袋。

前段时间,独自一人来舟山游玩的王女士玩了几天后返程回家。在普陀长途客运中心候车时,张女士将2只随身行李袋放在座位边的地上,起身去了洗手间。几分钟后,张女士从洗手间回到座位时,发现2只行李袋不见了。

张女士遍寻无果,眼瞅着再过一个多小时便要上车了,顿时慌了神,立即向车站警务室民警求助。

当时接待她的正是民警韦宗山。看到张女士满头大汗,韦宗山一边安抚其情绪,一边开始寻找。经查看监控视频,韦宗山发现张女士离开位置后不久,有一中年男子来到她的座位边,检票上车时顺手拿走了张女士的行李袋,而该男子所乘车辆已开往新城方向。

确定了方向,韦宗山开车带上张女士迅速往新城客运中心方向赶。同事则通过车站售票系统、监控比对等,进一步明确那名中年男子的身份。不出半小时,丢失的2只行李袋顺利回到张女士手中。

“扫楼”偷鞋卖钱 男子被依法刑拘

□ 记者 俞怡至 通讯员 赵林之 刘宇翔

每当明星联名款、限量球鞋等物品发售时,总会吸引一些铁杆粉丝排队抢购。而少则两三千、动辄上万的名牌鞋也“吸引”了小偷的注意。最近,我区就发生了多起偷鞋案。

近日,杨某某到沈家门找工作。为方便工作,他计划租房。当天他逛至舟山国际水产城附近时,发现某小区地段不错,就想进去看看是否有房出租。于是他找了一栋楼上了电梯至顶楼,然后一层层走下来。途中,他看到一户人家门口放着一双黑色印有“NB”字样的拖鞋,觉得鞋子很好看,就起了歹念,顺走了拖鞋。随后,杨某某把拖鞋

挂到“闲鱼”平台上,售价168元。

尝到甜头后,杨某某故技重施,在沈家门另一小区偷得一双名牌运动鞋。

几天后,未能找到工作的杨某某来到定海。当天下着大雨,没有雨具的杨某某躲进一小区避雨。看着一层层的楼梯,他的心又“痒”了,开始爬楼搜索,先后顺走2双名牌鞋,一双自穿,一双挂到“闲鱼”上售卖。

鞋主人发现鞋子丢了,赶紧报了警。民警经过侦查,快速锁定杨某某,并将其抓获。

目前,杨某某因涉嫌盗窃罪,被警方依法刑事拘留。民警提醒,楼道属于公共场所,将鞋柜、鞋架安置在楼道里,不仅不符合物业法相关规定,而且存在安全隐患。

“捡漏王”拉车门盗窃 民警提醒注意锁车

□ 记者 俞怡至 通讯员 钟政欣 徐凡舒

10月中下旬以来,区公安分局刑事侦查大队先后接到多名群众报警,称汽车内财物被盗。民警通过侦查发现,这几起案件作案手法极为类似,有可能为同一人作案。随后,民警在进一步侦查中发现俞某有重大作案嫌疑,遂对其实施抓捕。

到案后,俞某如实交代了自己多次以“拉车门”方式盗窃车内财物的犯罪事实。

原来,俞某前些日子刚来到舟山,准备到渔船上捕鱼打工。10月15日,他在沈家门街上闲逛,逛到

舟山国际水产城附近一停车场时,发现有一车车门没锁,轻轻一拉就开了,而车后座上熟睡着一个人。胆大的俞某仍在车里翻找,找到了2200元钱。正准备离开时,后排睡觉的人醒了,俞某假装问“现在几点了”,见对方没有起疑,赶紧逃离现场。

接下来几天,尝到甜头的俞某故技重施,先后偷得一部苹果手机、1万多元现金以及其他物品。

目前,俞某因涉嫌盗窃,已被普陀警方依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。民警提醒广大车主,停车后务必锁好车门、车窗,后备箱,不要把贵重财物放在车内。

粗心车主忘拔钥匙 过路男子顺手牵羊

□ 记者 俞怡至 通讯员 徐凡舒

“谢谢你们帮我找回电动自行车。”近日,市民吴先生来到沈家门派出所,看着自己失而复得的电动自行车,向办案民警连声道谢。

原来,前几天,吴先生骑电动自行车和朋友一起到沈家门吃夜宵,到店后,他径直走进店里,忘记拔车钥匙,等到吃完夜宵准备回家时,才发现自己停在夜宵店门口的电动自行车不见了,马上报了警。

经民警调查,男子王某路过该夜宵店门口时,发现一辆电动自行车没有拔钥匙,遂起了歹念,将车“顺手牵羊”骑走了。民警迅速将其抓获,并追回被盗的电动自行车。

目前,王某被公安机关依法行政拘留10日。

警方提醒,电动自行车出行方便快捷,但一定要增强自我防范意识,将车停放在有监控的车棚或电动自行车停放处,停车后及时落锁拔钥匙,以免给不法分子可乘之机。

秋收助农 保平安

近日,展茅派出所结合党史学习教育,深入辖区田间地头开展“我为群众办实事”实践活动。民警们一边帮助农户秋收干农活,一边宣讲安全知识。

(通讯员 刘宇翔)



传承开放 扬旗有我

方敏 为民执法显忠诚



□ 通讯员 刘宇翔

“认真执着”“业务精湛”“好兄长、好领导”……这些都是同事们对方敏的评价。

方敏,区公安分局刑侦大队副大队长,1986年6月出生,中共党员,2012年参加公安工作。从警9年多来,他始终奋战在打击违法犯罪第一线,以多年如一日的认真态度,破获一起起案件,用实际行动彰显一名渔都刑警的担当。

一心为民破小案

和很多刑警一样,方敏的破案故事也是从破获侵财民生小案开始。但就是这些不起眼的小案,让

方敏认识到为民执法的意义。

2013年,六横发生一起盗窃案:一名老人省吃俭用,好不容易省下来的2000元钱被偷了。

看着老人欲哭无泪的难过脸庞,方敏既愤怒又伤感,立志定要破案帮老人追回被偷的钱。几天后,方敏来到老人家中,拿出追回的2000元现金,交到老人手中:“奶奶,小偷抓到了,钱追回来了。”老人抖抖索索地伸出手,接过方敏递过来的钱,布满皱纹的脸上露出了笑容。看着不停擦拭着眼角的奶奶,连续奋战几日的方敏却感觉不到一点累。

“别小看这些小案的破获,它们能安民心。民心安,万事顺。”多年来,方敏始终坚持小案不小破,还不遗余力地为受害者追损。

如今,他所分管的刑侦三队主要职责是打击侵财民生案件。破案追损,提升群众幸福感安全感是他和他的团队所努力的目标。

打击电信诈骗先锋

说起方敏,就不能不说他打击电信诈骗犯罪的故事。

方敏团队是普陀公安中最早接触电信诈骗案件的一批

人。他清楚地记得自己办理的第一起电信网络诈骗案件。

“当时全区乃至全市,电信网络诈骗案件还不多,从侦查到办理,没有太多可借鉴的经验,只能靠自己学、去摸索。”方敏介绍说,“那是一起利用QQ进行游戏账号交易实施诈骗案件。经侦查发现,犯罪嫌疑人落脚点在海南儋州,我们侦查加抓捕,连续在儋州呆了37天。”

从这起案子开始,方敏开启他的“反诈之路”。“联博资本案”“鼎汇平台诈骗案”“场外个股期权诈骗案”“淘宝代运营诈骗案”……如今,方敏已累计破案20多起,抓获犯罪嫌疑人300多名,追回损失1200多万元。

其中,最让他印象深刻的是“鼎汇平台诈骗案”。“那起案子的抓捕行动就像电视剧剧情一样。我们在抓捕前期获知,该诈骗公司高管有个聚餐,于是我们改变原定抓捕方案,分出一组人到聚餐地点实施抓捕。”方敏回忆道,当诈骗公司高管酒足饭饱后,抓捕小组直接冲进去“一窝端”。这“一窝端”的背后,离不开方敏和同事们一次次的辛苦蹲点侦查、

一遍遍的分析梳理数据。

认真是人生信条

只要是方敏经手的每一起案件,其背后都有一张手写的“作战图”。

“作战图”其实就是一张张桌面大小的铅画纸,纸上画满了案件分析图。每一个涉案人员、每一条线索,在他的作战图中都异常清晰明了。所以,他的案件办理速度要比别人更快些、质量更高些。

工作中,方敏自我要求苛刻,为了案件不眠不休是常事,以至于生活上,他极为不拘小节,成为队里的“大老粗”。“案子来时,特别是夏天,经常会被同事嫌弃,说我身上有味道,其实我也就两三天没顾得上洗澡。”方敏不好意思地尴尬道。

多年的刑警生活,早已让他习惯了以队为家,担任刑侦大队副大队长后,他更加忙碌,虽然单位离家很近,但回家的次数却很少。这也时常招来家人的埋怨。不过哄家人开心,方敏有着自己独特的方法。“没有什么问题是吃解决不了的。”方敏说,每逢回家时,他便乖乖地买好菜,烧制一桌手菜,和家人开开心心地吃顿饭,在谈笑声中所有的抱怨和不满也就烟消云散了。

讲文明树新风 公益广告

存好心 做好事 当好人 有好报

